

"ОЛО НЕК"  
1988 I  
О КСРНОРБ  
№ 44

# ПО ПРАВЫМ СОВЕТМ

В № 25 за июнь с. г. «Огонек» в своей новой рубрике «Азбука гласности» опубликовал письмо от 14 февраля 1966 года 25 видных деятелей советской науки, литературы и искусства, высказавшихся против происходивших тогда попыток частичной или косвенной реабилитации Сталина. Известно, что к этому письму, адресованному Л. И. Брежневу, присоединились еще 13 известных в нашей стране деятелей, направивших новое письмо в Президиум ЦК КПСС. Среди них были А. Алиханов, В. Дудинцев, И. Ильинский, В. Мурадели, С. Смирнов, Г. Чухрай, И. Эренбург и другие. Однако Л. И. Брежнев и его соратники из «первого пика застоя» двинулись дальше, создавая атмосферу, способствующую оправданию сталинского произвола, его административно-командной системы, барско-бюрократических методов управления страной, партией и каждым отдельным коллективом. Это необходимо было делать им и для того, чтобы прикрыть собственные произвол, коррупцию, казнокрадство, взяточничество. В год празднования 100-летия со дня рождения В. И. Ленина у Кремлевской стены по указанию Брежнева был поставлен памятник на могиле Сталина. Выраженная в названных выше письмах надежда, что «пересмотра решений XX и XXII съездов по вопросу о культе личности не произойдет», гасла. В стране все больше насаждался новый культ и новый произвол.

А ведь было достаточно времени для того, чтобы одуматься и изменить политику. К этому призывало и письмо детей коммунистов, необоснованно репрессированных Сталиным. Идея его написания появилась в тот же период, когда родились письма 25 и 13 известных деятелей. Текст доверили подготовить мне, подписи собирали под письмом Петр Якир и я. Всего подписано было три экземпляра. Один был передан в ЦК КПСС, один был передан мной историку Рою Александровичу Медведеву, который работал тогда над книгой «Перед судом истории», и один экземпляр остался у П. И. Якира. Насколько мне известно, два последних подписанных экземпляра были изъяты при обысках у Р. А. Медведева и П. И. Якира. Основной же экземпляр, подписанный 42 товарищами, остался в ЦК КПСС. В то время я и П. И. Якир почти еженедельно звонили в секретариат Центрального Комитета партии, хотели верить, что правда восторжествует и идеи XX и XXII съездов партии победят. Приблизительно через полтора-два месяца после передачи письма в ЦК КПСС нам дали разъяснения, что с письмом ознакомлены все секретари ЦК партии и ответ нам придет. Однако ни в мой адрес, указанный как обратный, ни в адрес кого-либо из подписавших ответа из ЦК КПСС не поступило, а в стране все шире проходила кампания по «восстановлению политической репутации» Сталина и его методов управления страной и партией.

Но могло быть и хуже. Уверен, что наше письмо, направленное в ЦК КПСС, как и другие письма по аналогичным вопросам создавали определенные препятствия на пути возрождения сталинизма, служили формированию общественного сознания и подготавливали именно то время, которое мы сегодня называем перестройкой. По-разному сложилась судьба 42 товарищей, которые поставили свои подписи под названным письмом. Некоторых из них уже нет в живых. У меня сохранился лишь машинописный текст нашего письма, который передаю редакции «Огонька». Надеюсь, что оно может быть опубликовано и принесет пользу нашей истории и изучающим ее новым поколениям родины Октябрьской Революции.

7 августа 1988 г.

С уважением  
Л. ПЕТРОВСКИЙ,  
член КПСС с 1962 г.

# ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

От оставшихся в живых детей коммунистов,  
необоснованно репрессированных Сталиным

24 сентября 1967 г.

В настоящее время с трибун, в печати, по радио и телевидению пропагандируются «заслуги» Сталина. Фактически это является политическим пересмотром постановлений XX и XXII съездов КПСС.

Нас это тревожит. И не только потому, что наши родные и мы сами, как и миллионы других людей, стали жертвами созданной Сталиным машины преступлений. Нам тяжело сознавать, что в одобрение произвола в свое время были втянуты жестоко обманутые массы.

Это не должно повториться. Возрождение прошлого ставит под удар идеи коммунизма, дискредитирует нашу систему, возводит в закономерность гибель миллионов невинных людей.

Любые попытки обелить черные дела Сталина таят в себе опасность повторения страшной трагедии нашей партии, всего нашего народа и коммунистического движения в целом.

Трагические события в Китае еще раз обязывают всех нас выработать гарантии от повторения таких катастроф. Только полная правда о всех преступлениях Сталина и его окружения способна породить то движение, те чувства и то общественное негодование, которые уничтожат все последствия культа личности Сталина и сделают невозможным повторение новых культов и нового произвола.

Как можно после всего пережитого нашим народом и всем международным коммунистическим движением восхвалять Сталина? Это мешает нашему движению вперед, ослабляет наши ряды, подрывает наши силы, делает невозможным достижение коммунизма.

В празднование 50-летия Октября мы должны войти под партийными знаменами, на которых начертано: бессмертное имя Ленина, широчайшая демократия, коллективное руководство, общественное самоуправление. Такие знамена явятся лучшей памятью людям, которых погубила адская машина культа личности. До сих пор еще на одних лежит неправое клеймо, имена других предаются забвению. История вернет их партии и народу.

Обещанный XXII съездом КПСС монумент жертвам произвола должен быть воздвигнут на грани полувекового существования Советского государства. В дни праздника борцы за мировой Октябрь будут с нами. Число их бесчисленно: от выдающихся руководителей партии до рядовых солдат революции. Имени же деспота не место на знаменах партии.

Мы просим учесть все сказанное и рассматривать наше письмо как составную часть борьбы за коммунизм. Надеемся, что это письмо поможет предупредить непоправимую ошибку.

П. Якир, Л. Петровский, А. Антонов-Овсёенко, Ю. Ларин-Бухарин, Ю. Вавилов, И. Пятницкий, Н. Енукидзе, А. Бокий, С. Радек, И. Шляпникова, А. Гастев, Ю. Айхенвальд, М. Иванов (Калинин), З. Серебрякова, Г. Акулов, С. Станкова (Осинская-Оболенская), В. Терлин, Г. Полещук (Муралова), С. Федорова, В. Шмидт, Г. Крапивянский, Т. Баева, И. Якир, А. Всесвятская, Ю. Сапронов, Ж. Зонберг, В. Блюмфельд, Н. Починщиков, Н. Попов, Н. Демченко, В. Шварцштейн, Ю. Ким, Г. Троицкая, А. Димзе-Берзин, Т. Смилга-Полуян, Л. Завадский, С. Светлов, А. Берзин, Л. Богораз, К. Белоцкий, С. Генкин, Ю. Живлюк.